

北京城市副中心报

2020年10月28日 星期三 农历庚子年九月十二 今日四版



本市5年取消311项办事证明

基层证明精简96% 市民办事方便了

本报记者 任珊 陈施君

“手续比以前简化多了。”通州区中驭(北京)生物工程有限公司的企业负责人告诉记者,自己申请生产线技改,仅用一小时就办妥了环评登记备案回执。“要是在以前,得现场提交入园证明、房产证明等至少6份材料呢。”

2016年以来,本市全面清理机关事业单位、公共服务企业、社团、银行等各类证明,5年时间,取消了311项证明。

“某人是某人证明”“某人被狗咬证明”……“奇葩证明”曾一度困扰市民。为了从源头上减少不必要的“证明”,市政府审改办首先明确了哪些是“真证明”,哪些是披着合法外衣的“伪证明”。

“凡是企业和群众在申请办理生产生活事务中,行政机关、事业单位、公共服务企业等机构要求申请人提供的、需要临时到第三方机构开具的各类文书和盖章环节,均属于需要清理的证明。”市政府审改办相关负责人解释,凡是国家法律、行政法规、地方性法规和国家行政机关文件中没有规定申请人在申请办理某项事务中需要提交由哪一级开具的证明,均为无依据的证明,应予以清理。

证明用不用开,根源在于政府“不再要”。基层证明几乎遍及一个人从生至死,包括户籍身份、婚姻家庭、住房服务、社会保障等方面,而要求基层开证明的单位涉及市、区两级政府部门,以及法院、群团和银行、保险、民航、铁路等国有企业和事业单位。于是,清理证明从行政机关等办事机构“不不要”的角度入手,谁设定、谁清理。

被收养人投靠养父母入籍需共同生活证明、进城务工人员随迁子女在京中高职考试要找街道或乡政府开资格审核单;老年人申请补办结婚证时,需提交由街道办事处、社区居委会开具的夫妻关系证明;申请减免有线电视收视费,需提交由居住地物业或居委会开具的未居住证明等……改革后,类似的证明相关事项不再要求当事人提供,当事人也就不再找基层开了。

减证后,社区减负成效尤为明显。“现在我们一个月开不了几个证明了。以前,几乎每天都有居民来找街道、居委会开五花八门的证明。”一位街道办主任告诉记者。数据显示,5年来,由基层居(村)委会开具的证明已从原来的74项减少至3项,累计取消71项,精简比例为96%。



城市副中心各相关部门在服务方面不断做加法,手续办理上做减法。记者 常鸣/摄

清理证明工作基本每年启动一批。2016年第一批清理74项,2017年取消77项,2018年清理53项,2019年两批分别取消49项、24项,五批“减证便民”事项达到277项,精简比例达84%。至此,北京市机关、事业单位和水、电、气、有线电视等公共服务企业设定的

证明全部取消。今年以来,本市再度取消34项证明,其中包括社会团体、基金会等社会组织要求开具的15项证明,以及银行设定的证明19项。

当然,清理证明不是简单的“一取了之”,本市从转变政府职能、方便群众办事的角度,针对每一项取消的证明都明确了替代方式,比如改为告知承诺的方式替代办理,发挥个人诚信作用;政府部门内部调查核实情况或

信息共享的方式替代办理。“就是从‘老百姓跑腿办’变‘信息跑路’或是‘部门协同’,从而提高办事准备效率。”

为了巩固“减证便民”成果,本市严格实施目录管理,确保证明事项只减不增。如今,市民可在政府网站、政务服务大厅等快速查询到本市取消证明目录、保留证明目录和村居日常开具证明目录。下一步,本市还将清理规范企业上市过程中的证明。

2015年7月,北京率先在全国实施生活性服务业品质提升行动计划,持续推动“规范化、连锁化、便利化、品牌化、特色化、智能化”发展。记者昨天从市商务局获悉,计划实施以来,截至今年9月底,全市共建设提升蔬菜零售、便利店(超市)、早餐、家政服务、洗染、美容美发、末端配送等基本便民商业网点6000多个,累计培育了6000余个标准化门店,培育10条生活性服务业示范街区。其中2020年以来,全市建设提升基本便民商业网点1130个。

社区全覆盖 各类蔬菜零售网点达9000多个

“来一个红心柚子,再挑两个香梨,我看那边的鸡翅也挺新鲜的。”住在通州区梨园镇李老新村的果蔬店逛了逛,顺便买回做饭的食材。赵女士选择这家店的原因很简单,在她看来,店面干净、环境好、东西齐全是首选因素。“出了小区大门就是果蔬店,我这个人爱干净,所以我逛店也喜欢选择干净卫生的。”

这只是本市加大蔬菜网点建设的缩影。为持续推动蔬菜零售网点布局,市区两级商务部门采取多种形式鼓励支持大型超市、生鲜超市、社区菜市场、蔬菜零售店等蔬菜零售网点建设。目前,本市各类蔬菜零售网点已达9000余个,其中连锁品牌零售网点已达3000余个。目前本市蔬菜零售网点已达到全市社区全覆盖,实现居民“15分钟生活圈”购买生鲜蔬菜。

加大资金扶持 便利店营商环境全国第一

每天早晨,通州区新华西街的便利蜂店内都会迎来大批上班族,热腾腾的包子、豆浆等早餐,陪伴人们开始新的一天。这家便利店今年7月9日正式营业,除了日常商品外,还提供早餐,为附近居民带来了便利。

受气候条件影响,相比南方城市,北方城市在24小时便利店发展上受到天然挑战。为鼓励便利店加速开店,本市大力优化营商环境,为企业提供多种扶持。

据悉,市商务局和市发展改革委统筹商业流通发展资金和市政府固定资产投资补助资金,加大对便利店建设的支持力度,其中,商业流通发展资金按不超过项目总投资的50%,且单个企业最高500万元给予支持,同时对搭载蔬菜零售、早餐、针头线脑等服务的便利店给予租金补助;固定资产投资补助资金按不超过项目总投资的30%给予支持。特别是今年新冠疫情发生以来,对受疫情影响严重的便利店项目进一步加大支持力度,对其支持比例上限由原50%提高至70%。

截至今年2月底,本市各类便民店(含连锁便利店、小杂货店等)2万余家,其中品牌连锁便利店达到6000余家。(下转2版)

今年本市已建设提升千余个便民网点

本报记者 马婧 田兆玉

北京城市副中心生机勃勃

区域面貌焕然一新 老街风韵更加浓厚

“三庙一塔”周边电力架空线全部入地

本报讯(记者 冯维静)近日,随着司空分署街、大成街两条道路电力架空线杆塔拔出,“三庙一塔”周边电力架空线入地改造工程全部完工,以往散乱立在路边的柱上变压器、空中杂乱无章的“蜘蛛网”不见了,区域面貌焕然一新。

“三庙一塔”周边电力架空线入地改造工程实施范围北至大成街,南至司空分署街,东至北大街,西至西塔胡同,面积约

25000平方米。昨日,记者在大成街看到,原本约50米一处的杆子和杆子上密密麻麻的线路不见了,道路一下子敞亮了许多。“以前各种线一刮风晃悠悠,不美观先不说,感觉也不安全。”69岁的刘秀华老人已经在这里住了30多年,他说,“架空线入地后,这条老街的风韵更加浓厚了。”

区城市管理委相关负责人表示,此次

改造工程最大的困难是电力设备选址,因为最窄的路段只有2米多宽,为了让改造后的电力设备与周围环境融为一体,他们将变压器设计安放在沿街建筑中,并对房屋进行专业修复,实现“隐形化”。记者在大成街看到,变压器被挪进一处腾退的房屋中,从外面几乎看不出,既保障了安全,又让出了更多的胡同空间。

据介绍,今年开始,城市副中心本着

“统一规划、分步实施、先易后难”的原则,积极推进“三庙一塔”周边电力架空线入地改造,经过土建、电气安装、拔杆、步道敷设等施工,于近日全部完工,敷设管道1400余米、步道1000余米,安装路灯15盏,拆除原有杆塔6根,消除了安全隐患和道路空间的视觉污染,为把三庙一塔区域打造成为运河文化集中展示区和国家级5A景区奠定基础。

北方最大非银行支付机构落户城市副中心

将围绕现代支付打造金融科技产业聚集地

本报讯(记者 金耀飞)记者昨日从区投资促进中心获悉,中国北方地区最大的非银行支付机构——易宝支付有限公司落户运河商务区,注册资金1亿元。未来,易宝支付将围绕现代支付、征信领域带动相关企业,在城市副中心打造金融科技产业聚集地。

据介绍,易宝支付有限公司成立于2003年7月2日,经营范围包括互联网支付、移动电话支付、货币兑换、银行卡收单等。其总部位于北京,全国设有30家分公司,是中国领先的非银行支付公司,专注于提供行业整体解决方案,让支付更加便捷、安全、智慧。

易宝支付的落户是运河商务区筑巢引凤的一个缩影。记者了解到,运河商务区承担着构建“总部经济”、“财富管理”两大产业集群的重任,未来是承载中心城区商务功能疏解的重要载体,将建成以金融创新、互联网产业、高端服务为重点的综合功能片区,集中承载服务京津冀协同发展的金融、高端商务功能。运河商务区将以绿色金融、金融科技和财富管理为重点,发展新兴金融服务产业,积极引进创新型企业总部和跨国公司地区总部。

目前,已有三峡资产、中银集团投资等11家企业在运河商务区购置楼宇,绿色金融与可持续发展研究院、业之峰集团等6家企业租赁办公用房,并带动华夏银行理财、中美绿色基金等企业在运河商务区注册成立。

《副刊·城韵》



千里之外的牵挂